
OPINIÓN PÚBLICA
BRÚJULA MINERA 2025



Ficha Técnica
Opinión Pública 
Nacional

Temas a los que se refiere

Percepción de la minería 

en Colombia

Tamaño de la muestra

Margen de error

2428 personas

Confianza 95%, error 

muestral 2,2%

Población Objetivo

Periodo trabajo de campo

Personas naturales de 18 años o 

más residentes en la zona urbana 

de los municipios en Colombia

Del 29 de enero al 28 

febrero de 2025

Diseño de muestreo

Tipo de investigación

Muestral

Probabilístico estratificado en 

dos etapas con selección de 

encuestados por Muestreo 

Aleatorio Simple

Fuente de financiación

Privada

Preguntas que se formularon

34 preguntas

Persona natural o jurídica 
que la encomendó:

Persona natural o jurídica 
que la realizó

Centro Nacional de 

Consultoría

Arteaga LATAM – 

Brújula Minera

Método de supervisión

Encuesta telefónica 



OPINIÓN PÚBLICA 2025

OPINIÓN PÚBLICA

A NIVEL
NACIONAL



% Respondieron SÍ

TOTAL NACIONAL

¿Usted considera la minería positiva para el país?

63%
60% 61%

57%

64% 65% 66%
70%

65%
69%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025



¿Qué tan de acuerdo está usted con que es posible 
hacer una minería socialmente responsable?

% T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

72% 73% 73%

68%

74% 74%
76%

79%
77%

80%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

TOTAL NACIONAL



% T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

72% 72%
74%

70%
74% 75%

72%

78%
76%

80%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

TOTAL NACIONAL

¿Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien 
hecha trae desarrollo para las regiones donde opera?



% T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

75% 74% 75%
78% 77% 78%

2020 2021 2022 2023 2024 2025

TOTAL NACIONAL

¿Qué tan de acuerdo está con que es posible que la minería conviva 
con otras actividades económicas como el turismo y el agro?



% Respondieron SÍ

TOTAL NACIONAL

¿Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras?

36%

29%
33% 31%

39% 38%
41% 42% 41%

44%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025



Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, 
¿usted cree que la economía del país mejoraría, empeoraría 
o se mantendría igual?

TOTAL NACIONAL

10%14%13%13%14%14%

28%
33%31%35%36%38%

59%
49%54%49%48%43%

202520242023202220212020

Mejoraría Se mantendría igual Empeoraría Ns/Nr



% T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

TOTAL NACIONAL

¿Qué tan de acuerdo está con que se necesita aumentar la 
exploración y producción de minerales en Colombia?

2024

58% 62%

2025



% Respondieron SÍ

TOTAL NACIONAL

¿Está usted de acuerdo con que se prohíba 
la minería en todo el país?

38%

32% 31% 29%
25%

29%

23%

2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025



TOTAL NACIONAL

Dígame si está de acuerdo o no con las siguientes 
afirmaciones acerca de las estrategias para avanzar 
en la transición energética

Los gobernantes deberían apoyar al 

sector minero  para favorecer la 

transición energética

 

Los productos mineros son 

necesarios para desarrollar  y 

avanzar en la transición energética 

Si queremos detener el cambio 

climático global tenemos que  cerrar 

las operaciones mineras en Colombia 

2023 2024 2025

76% 74%

62% 61%

46% 55%

% T2B: Totalmente de acuerdo + De acuerdo

76%

65%

44%



Retención / retiro 

Límite de legitimidad/ legalidad

Aceptación

Límite de credibilidad

Aprobación

Límite de confianza

Identificación 
psicológica

“La Licencia Social comprende las 

percepciones de la comunidad y grupos de 

interés acerca de la legitimidad y 

credibilidad del proyecto, y la presencia o 

ausencia de verdadera confianza”

Legitimidad/Legalidad (30%)

Aceptación (25%)

Aprobación (25%)

Confianza (20%)

Niveles de licencia social según Thomson & Boutilier (2011)



7. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

  b. Es posible hacer minería socialmente responsable

  c. Es posible hacer minería amigable con el medio ambiente

29. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones 

sobre las empresas mineras?

  a. Sus operaciones cumplen con la ley

  b. Pagan impuestos al gobierno

  c. Son fuente de empleo para el municipio/región

  i. Cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el 

trabajo

 j. Previenen los impactos negativos de su operación

Legitimidad

7. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones?

  d. La minería bien hecha trae desarrollo para las regiones 

donde opera

  f. Es posible hacer minería que beneficie a las comunidades

9. ¿Usted considera la minería positiva para su municipio?

13.¿Usted cree que la economía del país mejoraría, empeoraría 

o estaría igual si las empresas mineras dejaran de operar?

14.¿Usted cree que la economía de su municipio mejoraría, 

empeoraría o estaría igual si las empresas mineras dejaran de 

operar?

19. ¿Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en su 

municipio?

20. ¿está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en 

todo el país?

29. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones 

sobre las empresas mineras?

 d. Están comprometidas con el progreso de las comunidades

 f. Tienen canales de comunicación y diálogo permanente con 

las comunidades

 k. Son respetuosas de la cultura y tradición de su región

3. ¿Qué tanta confianza le generan las siguientes instituciones?

 i. Las empresas mineras

10. ¿Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras?

15.a. ¿Usted considera que las empresas mineras son honestas o 

deshonestas?

29. ¿Qué tan de acuerdo está con las siguientes afirmaciones 

sobre las empresas mineras?

 g. La información que suministran es creíble

 m. Se interesan por la preocupaciones de las comunidades

Aprobación

Aceptación Confianza

Preguntas 
de Licencia 
Social



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

TOTAL NACIONAL

Aceptación

0.45
0.47 0.47

0.49
0.44

0,50

2024

7%

10%

14%

11%

24%

12%

22%

Licencia Social de la Industria – TOTAL NACIONAL 

2025

15%

9%

14%

14%

22%

14%

13%
2020 2021 2022 2023 2024 2025



Variables de Licencia Social de la Industria
TOTAL NACIONAL 

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería que beneficie a las comunidades 87%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería socialmente responsable 80%

Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien hecha trae desarrollo para las regiones donde opera 80%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente 77%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen son fuente de empleo para el municipio/región 72%

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, ¿Ud. cree que la economía del país empeoraría? 59%

Usted considera la minería positiva para su municipio/ciudad 56%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras pagan los impuestos al gobierno 52%

Si las empresas mineras dejaran de operar en su región, ¿Ud. cree que la economía de su región empeoraría? 49%

Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras 44%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 42%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras en sus operaciones cumplen con la ley 40%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras son respetuosas de la cultura y tradición de su región 40%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras están comprometidas con el progreso de las comunidades 40%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras tienen canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 34%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras previenen los impactos negativos de su operación 32%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que la información que suministran las empresas mineras es creíble 32%

Qué tanta confianza le generan las empresas mineras 31%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras se interesan por las preocupaciones de las comunidades 30%

Usted considera que las empresas mineras son honestas 28%

Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el país 23%

2025
Variación 

2020 VS. 2025

6%

7%

8%

3%

4%

14%

1%

12%

10%

16%

5%

23%

6%

9%

20%

18%

20%

16%

12%

17%

14%



OPINIÓN PÚBLICA 2025

OPINIÓN PÚBLICA

EN MUNICIPIOS
PRODUCTORES



55%

78%
71% 72%

80%
84% 83%

77%
84% 86%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

MUNICIPIOS MINEROS

MÉTALES Y PIEDRAS 
PRECIOSAS

MATERIALES 
DE CONSTRUCCIÓN

CARBÓN 
METALÚRGICO

CARBÓN 
TÉRMICO

45%
52% 51%

47%

64% 66%
74% 76%

55%
60%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

59%
64%

69% 70%

79% 80% 82%
77%

69%
63%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

48% 46% 46% 44%

56% 53%
59% 56% 54% 54%

2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

% Respondieron SÍ

¿Usted considera la minería positiva para el municipio?



¿Usted considera la minería positiva para el municipio? 
% RESPONDIERON SÍ

59%
59%
2024

Total 
Minero

89%

80%
2024

CALDAS

86%

73%
2024

ATLÁNTICO

84%

79%
2024

CESAR - GUAJIRA

64%

59%
2024

BOLÍVAR - CÓRDOBA

62%

66%
2024

ANTIOQUIA

61%

57%
2024

SANTANDERES

58%

53%
2024

META

53%

55%
2024

VALLE

50%

53%
2024

BOYACÁ - CDMARCA

44%

47%
2024

TOLIMA - HUILA



¿Cómo se explica la situación en 
los municipios productores?



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

CARBÓN TÉRMICO

Umbral de confianza

0.76
0.79 0.78 0.76

0.83 0.84

2024

41%

20%

14%

7%

11%

3%

4%

Licencia Social de la Industria – CARBÓN TÉRMICO

2025

50%

15%

15%

5%

5%

5%

6%

2020 2021 2022 2023 2024 2025



Variables de Licencia Social de la Industria
CARBÓN TÉRMICO

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería que beneficie a las comunidades 89%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería socialmente responsable 87%

Usted considera la minería positiva para su municipio/ciudad 86%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 86%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen son fuente de empleo para el municipio/región 85%

Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien hecha trae desarrollo para las regiones donde opera 84%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras son respetuosas de la cultura y tradición de su región 82%

Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras 80%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente 78%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras pagan los impuestos al gobierno 76%

Si las empresas mineras dejaran de operar en su región, ¿Ud. cree que la economía de su región empeoraría? 76%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras están comprometidas con el progreso de las comunidades 73%

Qué tanta confianza le generan las empresas mineras 72%

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, ¿Ud. cree que la economía del país empeoraría? 71%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras en sus operaciones cumplen con la ley 68%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras tienen canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 67%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que la información que suministran las empresas mineras es creíble 67%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras previenen los impactos negativos de su operación 66%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras se interesan por las preocupaciones de las comunidades 63%

Usted considera que las empresas mineras son honestas 61%

Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el país 17%

2025
Variación 

2020 VS. 2025

-2%

-2%

7%

28%

0%

-4%

7%

11%

-6%

16%

-5%

3%

17%

-2%

21%

23%

16%

17%

21%

16%

2%



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

CARBÓN METALÚRGICO

2024

10%

11%

16%

11%

21%

15%

15%

Licencia Social de la Industria – CARBÓN METALÚRGICO

2025

16%

10%

18%

11%

14%

14%

16%

0.6
0.64 0.65 0.67

0.48

0.57

2020 2021 2022 2023 2024 2025

Umbral de 
credibilidad 



Variables de Licencia Social de la Industria
CARBÓN METALÚRGICO

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería que beneficie a las comunidades 79%

Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien hecha trae desarrollo para las regiones donde opera 75%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente 75%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería socialmente responsable 73%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen son fuente de empleo para el municipio/región 68%

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, ¿Ud. cree que la economía del país empeoraría? 61%

Usted considera la minería positiva para su municipio/ciudad 60%

Si las empresas mineras dejaran de operar en su región, ¿Ud. cree que la economía de su región empeoraría? 53%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras son respetuosas de la cultura y tradición de su región 52%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras pagan los impuestos al gobierno 51%

Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras 44%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras están comprometidas con el progreso de las comunidades 42%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 41%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras en sus operaciones cumplen con la ley 35%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que la información que suministran las empresas mineras es creíble 35%

Usted considera que las empresas mineras son honestas 35%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras tienen canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 34%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras se interesan por las preocupaciones de las comunidades 34%

Qué tanta confianza le generan las empresas mineras 33%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras previenen los impactos negativos de su operación 27%

Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el país 24%

2025
Variación 

2020 VS. 2025

-2%

-7%

-1%

-2%

-9%

0%

-5%

-9%

0%

3%

-11%

-12%

-21%

-15%

-11%

5%

1%

-3%

-6%

-27%

-3%



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

METALES Y PIEDRAS PRECIOSAS

2024

12%

12%

16%

18%

22%

8%

12%

Licencia Social de la Industria – METALES Y PIEDRAS PRECIOSAS

2025

17%

16%

16%

11%

21%

9%

9%

0.63
0.7 0.71

0.67

0.56
0.59

2020 2021 2022 2023 2024 2025

Umbral de 
credibilidad 



Variables de Licencia Social de la Industria
METALES Y PIEDRAS PRECIOSAS

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería que beneficie a las comunidades 90%

Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien hecha trae desarrollo para las regiones donde opera 84%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería socialmente responsable 83%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente 76%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen son fuente de empleo para el municipio/región 72%

Usted considera la minería positiva para su municipio/ciudad 63%

Si las empresas mineras dejaran de operar en su región, ¿Ud. cree que la economía de su región empeoraría? 59%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras son respetuosas de la cultura y tradición de su región 55%

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, ¿Ud. cree que la economía del país empeoraría? 53%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras están comprometidas con el progreso de las comunidades 53%

Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras 52%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras pagan los impuestos al gobierno 48%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras tienen canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 48%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 46%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras en sus operaciones cumplen con la ley 46%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras previenen los impactos negativos de su operación 44%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras se interesan por las preocupaciones de las comunidades 43%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que la información que suministran las empresas mineras es creíble 40%

Qué tanta confianza le generan las empresas mineras 35%

Usted considera que las empresas mineras son honestas 32%

Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el país 22%

2025
Variación 

2020 VS. 2025

-6%

-6%

-5%

-12%

-4%

-20%

-2%

-3%

-8%

6%

-3%

-4%

6%

-12%

16%

16%

-2%

-9%

-12%

-7%

-5%



Identificación psicológica

Umbral de confianza 

Aprobación 

Umbral de credibilidad 

Aceptación 

Umbral de legitimidad 

Retiro/retención 

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

2024

6%

13%

15%

9%

21%

14%

22%

Licencia Social de la Industria – MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

2025

12%

12%

13%

11%

21%

15%

17%

0.44

0.49 0.49 0.49

0.45
0.48

2020 2021 2022 2023 2024 2025

Aceptación



Variables de Licencia Social de la Industria
MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería que beneficie a las comunidades 86%

Qué tan de acuerdo está usted con que la minería bien hecha trae desarrollo para las regiones donde opera 81%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería amigable con el medio ambiente 75%

Qué tan de acuerdo está usted con que es posible hacer una minería socialmente responsable 74%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen son fuente de empleo para el municipio/región 69%

Usted considera la minería positiva para su municipio/ciudad 54%

Si las empresas mineras dejaran de operar en Colombia, ¿Ud. cree que la economía del país empeoraría? 52%

Usted tiene una opinión positiva de las empresas mineras 47%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras pagan los impuestos al gobierno 44%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras están comprometidas con el progreso de las comunidades 40%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras son respetuosas de la cultura y tradición de su región 38%

Si las empresas mineras dejaran de operar en su región, ¿Ud. cree que la economía de su región empeoraría? 37%

Qué tanta confianza le generan las empresas mineras 37%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras cumplen con los requisitos de salud y seguridad en el trabajo 36%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras en sus operaciones cumplen con la ley 36%

Usted considera que las empresas mineras son honestas 34%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras se interesan por las preocupaciones de las comunidades 32%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras previenen los impactos negativos de su operación 30%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que las empresas mineras tienen canales de comunicación y diálogo permanente con las comunidades 29%

Está de acuerdo o en desacuerdo en que la información que suministran las empresas mineras es creíble 29%

Está usted de acuerdo con que se prohíba la minería en todo el país 29%

2025
Variación 

2020 VS. 2025

7%

7%

2%

5%

4%

1%

6%

18%

6%

10%

7%

3%

26%

4%

28%

53%

39%

24%

7%

20%

8%



Estándares sobre el manejo del agua 

Estándares para el manejo de la biodiversidad 

Estándares mundiales sobre el cambio climático 

Estándares sobre comunicaciones y manejo de 

crisis 

Estándares mundiales sobre el relacionamiento 

con comunidades y grupos étnicos 

Estándares mundiales sobre el cierre de minas 

Estándares mundiales sobre el relacionamiento 

con grupos de interés 

Estándares sobre género e inclusión 

No hay nada que les haga cambiar de opinión 

72%

76%

70%

65%

68%

40%

48%

59%

38%

68%

68%

65%

57%

58%

53%

53%

45%

39%

65%

67%

63%

58%

56%

43%

44%

52%

38%

Dígame si está de acuerdo o no con que los siguientes 
estándares ¿harían cambiar de opinión a las personas 
que no les gusta la minería?

69%

67%

62%

56%

55%

57%
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MÉTALES Y PIEDRAS 
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DE CONSTRUCCIÓN

CARBÓN 
METALÚRGICO

CARBÓN 
TÉRMICO

% Respondieron SÍ
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Ilegal y debe ser castigado Ilegal pero está justificado No es ilegal Ns/Nr
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2025
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Hay personas que se ganan la vida haciendo minería sin 
permiso del gobierno, ¿usted cree que esa situación es…

MUNICIPIOS MINEROS

MÉTALES Y PIEDRAS 
PRECIOSAS

MATERIALES 
DE CONSTRUCCIÓN

CARBÓN 
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¡Mire todos los episodios!



www.brujulaminera.com.co

Gracias
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